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Invar tellerile haz mesahasl, surat ve slhhati dola)'lsile her­
t~raft;l teammiim etmi§tilr. Bilhassa delk ve tema51 ~ok az olan 
makaralar kullaiUnak ~y'e5inde bazm slhhatini yukseltmek 'miim. 
kindir .. 

Riizgarm tellere yapaeagl tesir neden ibarettir~? Bunun bilin­
mesi niiihimdir. <;ok fa2:1a, riizgarh havalarda esasen ""h§maya: 
imkan yoktur .. Aneak temamile riizgarslz gUn de pek nadirdir. 
Mesaha i~n riizgarslz giiin beklemek bir hayli vakit ziyalDl mucip 
olur. Bu sebepten, hangi istikametten, hangi §iddetle riizgar 
eserse netieeye .az tesir edeeektir veyariizgarm §iddet ve istika. 
metini tesbite yarayaeak elde aletler meveut ise mesahaya veri. 
leeek tashihin miktan nasd hesaI> edileeektir? Bunu' qag.da 
goreec!giz. $unu da ilave edelim ki; musait hava §eraiti mevcut 
olmadlg. ahvalde, dahi zararh' tesiratl bilhesap nazan itibare 
,almak suretile; mesahadan maksada vefa edeeek netiee almak 
miimklindlir. Dr. Ka.rl Reieheneder, Potsdam, tarafmdan riizgal'lil 
invar teli iizerine tesiri tetkik edilmi§ ve: 

___ 0_' P_'_o_ , __ _ 0_' _ ~ ( S It S~ )' S· I SII 
A. - q+E + 3 H Wr 24 Hit . w: 3 K . W v (1) 

diisturu ile ifade edilmi§tir. Buradaki harflerin manasl §udur. ' 
50 =; 24,0 m. ; d= 0,00165 m. ; K ::= 0,01732 kg/me ; H = 10 kg. 
p = 0,000 866 ;;:' ; E = 1,4 . 106 kg./em' ; q = 0,0214 emll 

bu kwmetler yerinekonursa: . 

·~ 
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~8 (mm) = 1,15. Wr -10,0 W~ - 8,31. Wv (2) 
diisturu bulunur. Wr , W g , Wv riizgfmn tel iizerine icra ettigi 
kuvyet tesiratmm miirekkiplerini ( Komponentler ) gosterir. Bu 
kuvvetler yukandaki diisturlara Kg. cinsinden konacakbr. W v 

komponenti riizgfmn tel iizerine yapbgl amudi tesir olupriizgir 
yukardan a§ag.ya amudi esmedigine ve esmiyecegine gore c;ok 
kiic;iik bi;' miktardlr ve terk edilebilir. Keza: Wr komponenti de 
rozgann tel boyunca tesirini ifade ediyor ve terk edilebilecek 
kadar kiiciiktiir. Bu itibarla riizgarm mesaha esnasmda bir por­
teye yaptJgl tesir (2) numarah diisturdaki W. Ii hadden ibarettir. 

Bu meyanda diget ehemmiyetli bir . meseleye de temas etmek 
dogru olur. Bu mesde; acaba hafif yagmurlu havada telirniz IS. 

lak olarak mesahaya devam edersek yapacaglmlz hatamn miktarl 
ne olur? 

Bu siialin cevabml kolayhkla yukardaki (2) niimrolu diistur. 
dan verebiliriz. - 8,31 W v miktan riizgarm tele ~akuli yapbg. 
tesiri gosteriyordu. T elin 0,1 mm bir su tabakasile kaplandlglDl 

kabul ederse~ tele: (0,01.~. dcm Scm 1,0) = 12,4 g.) yani 0.0124 
kg. hk riizgar kuvvetine temamen miimasil bir kuvvet tesir edi. 
yor demektir. Bu kuvvet ise: (--8,31.0.0124 =-0.1 mm) her 
24 metrelik portenin - 0,1 mm lik bir tashihe tabi tutulmaslm icap 

• ettirecek demektir. (1) niimrolu diisturda Wr ve W., Ii hadler 
terk edilirse bir baz mesahasmda ameli bir klymet ifade edecek 
riizgardan miitevellit tashih- miktan : 

24 Hi .W: (3) 

den ibaret olur. Bu diisturdan her porteye verilmesi Icap eden 
tashih miktanmn hesabl i~in W. in bilinmesi lazlmdlt. 

W. ifadesi diger taraftan. 
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p11f1 w. = C. -.-2- . So. d. SI~1 a (4) 

dlr. (3) niimrolu diisturda bu ifade yerine vazedilerek:: 

PI yo' d' S3 . ~ = -:..... cz ... 0 sIn· ~ 
• . 96H' .. yabut kIsaltalnu, . 

~ekilde ~. = - CI • K. SID· a (5) 

bulunur:. CS, K, SID' ~ klymetlerini a,ag)(iaki I, 2t 3 niimrolu 
cetvellerden almak miimkindir .. 

- Cetvel 1 -

Riizgarm v siiratine ve havanm kinematik liizucireti y ye tabi 

olarak ClIklymetleri (C = hlukavemet adedi)· 

y. 10:'== 1,20 1,30 1.40 1,50 1,60 1,70 

v=lm./sec 1,25 1,27 1,29 .1,31 1,33 1,35 
2 1,20 1,20 1,21 121 . 1,22 1,23 . , 
:3 1,13 1,14 1,15 1.16 1,17 1,18 
4 1,10 1,10 1;11 1.12 1.13 . 1.14 
;5 1,05 1,06 1.07 108 ., 1,10 I,ll 
6 1,00 1,01 1,02 1,03 1,05 1,07 
7 ·0,97 0,98 1,00 1,01 1,02 1,03 
1!J 0,95 0,96 0,97 0,98 0,99 1,00 
9 0,94 O,9~ 0,95 0,96 0,97· 0,98 

10 0,92 O,9~ 0,93 0,94 1 0,96 0,97 
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- Cetve12 -

II. Cinsinden K = di S~ I V' k.vmetleri r 96 Hi • P :J""" 

P = 0,110 0.115 0,120 0,125 0,130 0.135 

v=lm/sec. 0.0 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 
2 0.8 0.8 0.9 1.0 1.1 1.1 
3 3.8 4.2 4.6 5.0 5.4 5.8 
4 12.2 13.3 14.4 15.7 17.0 18.3 
5 29.6 32.3 35.2 38.2 41.4 44.6 
5.5 43.4 47.4 51.6 5(i.0 60.5 65.2 
6 61.4 61.1 73.1 79.4 86.0 92.6 
6.5 . 84.5 92.5 100.8 109.5 118.2 128.0 
7 

.. 
114 124 136 148 159' 172 

7.5 150 164 178 194 210 226 
8 ·194 212 23f 250 270 293 
8.5 247 270 295 320 345 373 
9 310 340 370 401 435 470 
9.5 386 421 460. 499 540 580 
10 474 518 563 611 6.61 713 

- . Cetvel· 3 --:-

a sm" a ~ 

90° 1.000 . 
80 0.941 0.984 85° 
70 0.778 . 0.871 75 
60 0.562 0.675 65 
50 0.345 0.450 55 
40 0.171 0.250 45 
30 0.063 0.108 35 
20 0.014 0.032 25 
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Bu cetvellerden klYlDet, alabilmek i~in derecei - bararete ve 
barometre tazyikine gore bava kesafeti p nun ve kinematik liizu­
eiyet emsali y. 1(1 in de .hesap edilm~ oimasl lizlmrur. Bu kiY. 
metlerde 4 ve 5 niimrolu cetvellerden ahnabilir. 

- ·Cetvel 4 -

t (CO) detecei - burarette ve b (mm Hg) bava tazyikinde 
bava kesafeti p (kg. -;:. sec'). klymetler ya~is bava i~indir. Ra_ 
tip hava 1 % nisbetinde daba bafif olabilir. 

b ~ 700 720 740 760 780 
--

t=O"c 0.121 0.125 0.128 0.132 0.135 
5 0;'119 0.122 0.126 0.129 0.133 

10 0.117 0.120 0.124 0.127 0.130 
15 0.115 0.118 0.122 0.125 0.128 
20 0.113 0.116 0.120 0.123 0.126 
25 0.111 0.114 0.117 0.121 0.124 -

-- Cetvel 5 -
, 

t siikunette ve b bava tazyikinde havarun kinematik liizuei-· 
~ 

b=700 720 740 760 780 -_. 
t=O°C 1.44 1.39 1.36 1.32 1.29 

5 1.49 1.45 1.40 1.37 1.33 
10 1 ,,<;I •• J_" 1.49 1.44 1.41 1.38 
15 1.58 1.54 1.49 1.46 1.42 
20 1.63 1.59 1.53 1.49 1.46 

• 25 1.69 1.64 1.60 155 1.51 
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Hesap tarZInI gostermek i<;in bir misal al~hm: 

Misal: havamn harareti t= 18°e; b=750 mm. Hg; v = 6,5 
m/sec a ~ 45° verilmi§ olsun 

1 - a ve v her hangi bir ~ekilde her hangi bir aletle ol<;iil­
mii~ olduguna gore evvela: 4 niimrolu cetvelden t=18°; b = 750 
mm. argqmenile hava k.esafeti i<;iQ p == 0,122 bulunur. 8u klymetle 
ve v=6,5 m/sec klymetile 2 numrolu cetvelden K = 104,3 It 

bulunur. Ayni .,ekilde 5 niimrolucetvelden y.l<Y'= 1,.50 ve bu 
klymetle de 1 numrolu -cetvelden C" 1,04 bulunur. 3 niimrolu 
cetvelden de sm4a, =0,25 buhinarak (5) diisturuna gore As=-
1,04.104,3.0,25 = - 27,8lt hesap edilir. 

Yukardaki misalden de anla~llaeag, iizre bir portenin mesahasl 
slrasmda havarunsiillUneti,tazyiki, riizgarm siiraH ve mesaha isti- , 
kametiae nazaran istikameti malum olursa p()rteriiri mesahasma 
riizgardan dolaYl verilecek tashih miktan (5)- niinirolu diistura 
gore hcsap edilebilir. Ancak -bu yol uzunca bir yoldur. 

- $imdiye kadu soylenenden riizgarm tel iizerine, icra ettigi taz­
yikin hesabl ic;in riizgarm suratinin muhakkak bilinmesi lazlmdlr 
gibi bir manl. anla~llabilir. Fakat:, bu tazyik kuvvetini dogrudan 
dog-ruya mesaha etmekte miimkiindiir. 8u maksat ic;in riizgar m(:­
sa"ha5mda kullamlacak aletin ona gore ayarlanmasl lizlmdlr. Her 
hangi bir vasatta hareket eden bir cismin maruz kalacag. muka­
"emeti ifade eden diistur.-

t 
W=C.~.F(6) _ 2 

dlr. Rii'zgir istikametine -amut bir vahit sathm maruz kaiacall , - -

mukavemeti W 1:;::: P; ile gosterir ve aynl zamanda riizgan me-

saha eclecek alete ve tele miiessir olacak kuvvetlere ~e W D ; W!of 
dersek ,(6) niimrolu diistura gore I 
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: W M = eM (R). W" . F M 

ve buradan da tele tesjr eden kuvvet ic;in: 

Wn= f~1 .Fo . WM = Ws (7) 
CM.FM 

klymeti bulunur. ~imdi bu (7) ifadesini (3) niimrolu miisavatta 
yenne vazedersek: 

ifadesini elde ederiz. 
Burada F 0; F M klymetleri telin ve riizgar tazyikini mesaha 

edecekaletin riizgara maruz kalacak sabhlarmm ifadesi olup ma­
lum klymetlerdir. Cn ve CM klymetleride telin ve aletin 'mukave­

meti mahsusalarmm ifaclesidir ve yine hesap edilebilecek veya 
hazlrlanml~ cetvellerden almabilecek klymetlerdir. ~imdi riizgar 

tazyiki W M i olc;ecek alet W M i gosterecek yerde dogrudan dog­
ruya' ~s klymetini gosterecek §ekilde ayariamrsa, her portede 

riiLgardan doiaYl verilmesi icap eden tashihi gosteren bir alet 

elde ediImi§ oIu~. Bu maksat. ic;in bilhassa mukavemet tecriibe­
lerinde riizgar kanahnda kullamlan riizgar tazyiki mesaha aleti 

(Staudruckmesser) kullamlabilir. Yukardakf izahata gore ayarlan­
ml, olan boyle bir alet mesaha istikametine amut olarak tutulursa 
aletle dogrudan dogruya porteye verilmesi Hizlm gelen tashih 
miktara okunur. Bir bazm uzunlugunca riizgar her yerde bir degil­
dir. Hatta zaman zaman riizgaran ,~iddeti azahr ve c;ogahr. 

Bu .itibarla gerek yukarda arzedildigi ~ekilde dogrudan 
dogruya tashih miktarml gaster-ell bir aletill kullamlmasmda ve 
gerekse riiLgar siiratin~ irae -eden bir aletin istimalinde pOl:tenin 
tam mesahasl es~asmdal riizgar kIymetinin ol~iilmesi lazlmdlf. 
-Ve mcsaha esnasmda kullamlacak alete neticeyi tagyir edebile-
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cek bir siirati· zatiye vermekten ~ekinmelidir. Yani hareketsiz 
. durmahd.r. Keza;· riizgar mesahasmm tel irtifamda yapilmasl la. 

I 

Zlmdlr. Riizgann siirati yerden yiikseldikce de8ifir.~ekil: 1" de 
bu vaziyet . bariz ~ekilde goriilmektedir. 

v = h~rhan~i bir irtifadaki riizgar siirati 

v,= yerden bir metre yukardaki riizgar siirati 

h = yerden yiikseklik 
Ekimli tarlalarda h irtifaml ortalama hisap nebatat sathl ozerin. 
den hesap etmelidir. 

. . { t = 150 C 
~ekIl: 2 de b=750mm. Hg 

I~m riizgar siirat v~ istika. 
metine tabi olarak 24 met. 
rdik· invar telinin tuliine ve·· 
rilmesi icap eden ds tashih 
miktanm It cinsinden goste. 
ren bir nomogram gOriil. 
mektedir. 

0," 
1,' 

1 , , 
10 20 

Bu nomogramm bilhassa iki noktodan klymeti vardlr. 

1 - Eger baz mesahasmda riizginntesirini hi~· nazan-itibare 
almak niyetinde degilsek "eya bu imkina malik degilsek; ne ,id­
det ve istikamette .. iizgir eserse; baz mesahasma devam etmek· 
cliz olacagml bu nomQgram dan anlayabiliriz. 2 - Riizgar siirat 
vo. istikametini her hangi bir aletle tayin suretile. bu nomograma 
gore, kaba taslakda olsa; mesahalarlmlzl· tashihe iabi tutabiliri%. 

30 
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